

高速公路民警:

# 城市“守门人” 把好荆州门户

□ 记者 余海燕 程军

荆州的冬夜,空气中带着几分清冷与萧瑟,但有一群人用自己的坚守,温暖着这个寒冬。

春节期间,21时30分,二广高速荆州中高速出入口,进出车辆高峰已经过去,眼看执勤点不远处又有一辆外地车驶入,市公安局交通管理局二大队五中队民警刘泽正搓了搓冻得通红的手,箭步走进待检区域。

“欢迎回到荆州,请出示一下您的健康码、行程码和48小时内核酸证明。”

“您是从哪里回来的?麻烦同行人员也请出示一下‘两码一单’,谢谢配合。”

……

因为行程码带星号,在进行信息核验后,刘泽正引导车主和乘客来到临时搭建的服务点进行信息登记、核酸采样。几张桌椅、2个取暖器,就是这里的全部陈设。

二广高速荆州中是进入荆州城区最近的路口之一,也是新冠肺炎疫情防控最前端。从1月7日起,按照荆州市疫情防控统一部署,交警、派出所、环卫、大桥管理局等多部门联合联防联控,在卡口设置疫情防控检查点,专人专班24小时不间断值守。

“当前正值春运,又是春节期间,返乡车流大,道路安全与疫情防控压力进一步增加,我们交警部门坚持四班三运转,24小时全天候执勤,守好荆州门户。”刘泽正说,这是他第三个年头春节坚守在岗位,除了要配合做好扫码、登记信息等工作外,他们还要维持现场交通秩序。如遇雨雪天气路口交通管制,他们还会及时为驾乘人员提供暖心服务,做好宣传引导,让更多人平安回家过年。

记者在现场看到,当外省车辆进入收费站后,收费员会第一时间对车辆归属地、行车轨迹进行初筛。若发现从中高风险地区来荆车辆,收费员便立刻通知检查点对驾乘人员的行程码、健康码、核酸证明单进行查验登记。虽然已是深夜,但大家仍精神抖擞、配合默契,各个环节有条不紊、井然有序。

顶风雪、严排查、齐坚守,这已经成为高速卡口每一个值守人员的信条。他们克服寒冷天气、车流量大等不利因素,日夜坚守在路口。晨曦里、夜幕下,冷了就搓搓手、跺跺脚,饿了就吃口方便而充饥,全力当好“守门人”,为这座城市撑起满满的安全感。

在二广高速荆州中高速出入口,市公安局交通管理局二大队五中队民警刘泽正对过往车辆进行检查。  
(记者 余海燕 程军 摄)



荆州一医发热门诊医护人员引导患者进行无接触缴费。  
(记者 宗璇 颜德翔 摄)



荆州火车站工作人员指导乘客取票。  
(记者 张致远 朱旷 摄)



火车站值班员:

# 春节坚守保平安 温暖旅客回家路

□ 记者 张致远 朱旷

“乘坐D2256次列车的旅客,请有序排队进站乘车,间隔一米距离,在黄线外检票……”临近春节,正逢春运高峰期,荆州火车站候车室内,客运值班员乔亚熟练地引导着旅客到达指定位置进行排队,并不时提醒旅客戴好口罩、保持规定间隔距离。

今年是乔亚以“春运守护者”身份工作的第10个年头。他说,客运值班员的工作就像“万金油”,工作时间内需要不停地站内巡逻,处理各种突发事件,常常忙得像“陀螺”。

解答旅客问询、在站台立岗接车、接送重点旅客上下车、引导旅客购票乘车、为旅客查找遗失物品……“一到旅客多的时候,我都恨不得把自己拆开用,吃午饭都要分好几次才能吃完。”乔亚说,这几年春运期间,

印象最深刻的就是2020年。那年,他和同事们在荆州火车站坚守了60天。参加值守前,他将老婆孩子送到丈母娘家时,母子俩哭得像个泪人。

今年,乔亚的父母从武汉赶到荆州陪他过节。乔亚说,万家团圆时,往往是他们最忙的时候,他已经3年没有回过老家过年,这个春节终于可以全家团聚,他十分开心。

“看着一趟趟列车通过,送走每一名旅客,我们深知责任在肩,为每一名旅客的出行保驾护航。旅客们的安全、舒心,就是我们最大的欣慰。”乔亚称,整个春运期间,他们都将严格落实各项疫情防控举措,牢牢守住安全红线,“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客体验更美好!”是荆州火车站所有工作人员共同的目标。

医护人员:

# 守好发热“哨卡” 筑牢安全屏障

□ 记者 宗璇 颜德翔

发热门诊,常态化疫情防控的前沿“哨点”,担负着发热患者筛查、留观、临时诊疗的重任。虎年除夕夜,当春节的欢声笑语响起,万家灯火通明时,荆州市第一人民医院发热门诊的灯也彻夜不熄,那是为守护健康点亮的灯。

身着防护服,戴上口罩和面屏,穿过5道隔离门的医护通道,医护人员从清洁区来到发热门诊大厅。与平时一样,春节期间发热门诊24小时开放,40余名医护人员一天三班全天候轮流值守。

荆州一医发热门诊护士长文芳介绍,按照国家标准,该院发热门诊设有等候区、检查区、诊疗区、采集室、留观病房等不同功能单元,配置了成人、儿科诊室,还有发热门诊专用救护车、挂号缴费一体机、CT、生化仪、流式细胞仪、B超等设备,俨然一个小型门诊。

“发热门诊实行全程闭环式管理,可以保证患者一站式完成诊疗,患者必须拿到阴性报告才能离开。”文芳说,为尽量缩短患者等待时间,荆州一医核酸检测采用快速检测方法,从采样到出报告只需要2个小时。

在导诊台,护士刘壮正在为发热患者登记:查看健康码、行程卡,

仔细询问流行病学史,测体温……刚忙完,就有患者拿来核酸申请单。一路小跑到室外完成采集,门外专车专线又从急救中心运转来发热患者。

像这样,发热门诊每天接诊约100名发热患者。医护人员要做好这些患者的筛查、登记和报告工作,及时识别可疑病例,做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,筑牢疫情的第一道防线。

作为发热门诊唯一的“男丁格尔”,刘壮主动申请除夕和大年初四的2个“大夜班”任务,即从当晚0点上到次日早上8点。这是他在发热门诊过的第一个春节。

事实上,节日里的坚守已经成为医务人员的“标签”。2020年新冠肺炎疫情暴发初期,文芳临危受命接任发热门诊护士长职务,和众多白衣战士一同坚守一线近一个月。对于过年坚守在岗位上,她认为很平常:“既然选择了这份职业,我就要明白承载生命的意义,‘坚守’是我们义不容辞的责任!”

离开发热门诊,脱下隔离衣,记者的衣服已经微微发潮,而身着一级防护服的医护人员还在岗位上忙碌着,他们的坚守筑起长夜里最安全的屏障。



荆州市消防救援支队沙岑路特勤站站长助理崔雷正在检查器材装备。  
(记者 张明金 陈磊 摄)



荆州区东城街道玄妙观社区工作人员在辖区药店查看居民购药台账。  
(记者 黄思明 张猛 摄)

社区工作人员:

# 舍“小家”顾“大家” 社区“忙”年守平安

□ 记者 黄思明 张猛

“秦爷爷,您的小女儿回来没?”“张阿姨,您今天的体温多少?”“您是从深圳哪个区回来的?”……

新年,走进荆州区东城街道玄妙观社区,家家户户都忙着做年夜饭、走亲友,该社区党委副书记刘心亚也越来越忙,不过她忙的不是自己的“小家”,而是社区的“大家”。

社区是新冠肺炎疫情防控的第一线。玄妙观社区共有47个小区2500多户居民,人口密度大,流动性强。近期,该社区外地返荆人员已达170多人,扎牢外防输入的重点防线就是刘心亚“忙”年的重要内容。

“我的主要工作就是多宣传、多上门、多问、多查。”刘心亚说,排查返荆人员,只能下“笨功夫”。

早晨不到8时,刘心亚就到岗了。她先将已报备的返荆人员名单录入系统,随后又去社区各处关口巡查登记消杀用品准备情况。回到社区党群服务中心,不少居民在此等候咨询、办理返乡人员报备登记等事项,刘心亚一一耐心接待。眼前的问题刚解决,手边的电话又响起。她说:“这是我们的工作常态,每天工作15个小时,有时居民晚上12点还在询问防疫政策。”

“今天有40名外地返荆人员需要进行核酸检测。”接待完居民,刘心

亚又开始联系居民,并与社区工作人员一起核对居民信息,组织居民进行核酸检测。

“阿姨,您的女儿回来了吧?我们来看看您,也来给您女儿量下体温!”刘心亚说,外来人员摸排要做到底子清、情况明,光靠打电话、发微信是远远不够的,还要入户走访。带上体温计和登记表,她一户一户上门登记、询问。

走访完返荆居民,她又来到社区药店,查看近两天居民购药台账,询问是否有居民购买治疗感冒发烧类药物。

临近中午,居民楼里飘出一阵阵饭菜香。刘心亚来不及回家吃饭,赶紧回到社区办事大厅,拿起防疫小贴士和电动小喇叭出门了,她说:“中午大家都会回家吃饭,我再回去宣传一下。”

“请从外地返乡的居民立即来社区报备,及时进行核酸检测!”长长的街巷里回荡着响亮的喇叭声,她说:“不是我一个人在‘忙’年,社区400多名下沉党员、志愿者、小区自治委员会成员和我在一起,都坚守在常态化疫情防控一线,用我们的忙碌为居民换来平安幸福新年。”

简短休整后,刘心亚又出发了:“还有两个小区,我再去转转,把最新的防疫政策给居民‘送上门!’”

消防人员:

# 除夕身着“战斗服” 时刻保持临战状态

□ 记者 张明金 陈磊

“百姓过年,消防过关。”每一次的春节值守,对于消防队员们来说都是一次年度大考,他们的日程表里没有“回家”二字,有的只是执勤、备战、紧张和救援……

除夕之夜,记者来到荆州市消防救援支队沙岑路特勤站,站长助理崔雷正在对执勤车辆、器材装备进行全面检查,做到底数清、情况明,确保车辆和装备时刻处于临战状态。

34岁的崔雷是河南焦作人,2006年12月入队,先后参与处置灭火救援任务近3000次,营救遇险群众400余人,先后荣获个人一等功1次、个人三等功3次,2018年荣获全国“十大杰出消防卫士”提名奖,当选湖北省“荆楚楷模”,荣获“湖北青年五四”奖章。

“入队16年来,每年春节都在岗位执勤。”崔雷说,虽然连续多年的禁燃禁放,火情少了很多,但春节期间必须严阵以待,24小时随时待

命。接到警情电铃响起,消防员必须无条件停止手中的所有事情,第一时间出动,要在60秒内着装完毕、登车出发。每一秒都考验反应速度和动作熟练程度,每一场救援都是与时间赛跑。“每年除夕,战斗服都穿在身上,而不是放在车库,为的就是再快一秒。”

作为驾驶员的崔雷说,每次出警,消防车开出去不知道要面临什么,全靠经验判断,每一步操作都容不得半点疏忽,“我要对火场里的人负责,更要对兄弟们负责。我带大家出去,就要让大家平安回来。”

“我有一儿一女,小的才3个多月大,从出生到现在只见过一次。”崔雷雷把对亲人的亏欠和思念藏在心间,也将家人的支持和理解化为动力。他说,过年不回家,不是不想家,而是责任在肩。身为消防员,要一切代价守护人民群众的生命财产安全,这是初心和使命。



扫码看精彩视频

